

# 《佛教与现代化（上、下）》

## 书籍信息

版次：1

页数：全两册

字数：690000

印刷时间：2008年01月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787801239679

## 内容简介

通过研讨，与会各位专家对太虚大师的佛教改革思想形成了较为完整、准确的认识，并从中找出了不少对今天实现佛教走与社会主义社会相适应的道路有益的经验或教训。大家对太虚大师在中国近代佛教史上的地位和作用，达成了若干共识，对佛教在现代社会所面临的处境和发展的趋向，也作了众多的设想，提出了很多值得借鉴的内容。在“佛教与现代化——纪念太虚大师圆寂60周年”学术研讨会落幕之际，我们谨将本次研讨会论文结集出版，期待与在家共享研讨成果，共扬大师思想，共谋发展大计，共创佛教未来，共建和谐社会。

路虽漫漫，众志成城。我们相信，当代中国佛教的发展，有了教学两界的殊胜增上缘，一定会有更加灿烂美好的未来。

## 目录

### 序

太虚大师与玉佛寺的因缘

重“禅”与重“性”

——学习太虚法师“中国佛学特质在禅”论断的一点思考

太虚的人生佛教思想略论

师父，我想对你说

太虚大师的净土思想

佛教在中国文化重建中的共性与不共性

——读太虚《文化人与阿赖耶识》

太虚大师的佛教组织观

中国社会的剧变与近现代佛教的转型

以圆融姿态面向新挑战的佛教

重视和弘扬人间佛教的慈善思想资源，为建构中国特色的慈善文化服务

现代佛教：太虚大师的思想背景

当前发展佛教教育的“盲点”与“伪问题”

人生佛教与健康人生

现代社会多元特性与人间佛教

太虚人生佛教的伦理观研究

佛教的人间性与超人间性及当代人间佛教的困境与出路

中国当代佛教的社会建设功能

——佛教信仰及其认同模式

太虚大师早期佛教改革思想得失略论

论太虚大师僧伽制度改革的得失成败

——从《整理僧伽制度论》到《菩萨学处》

完成在人格

——重读太虚大师《我的佛教改进运动略史》  
禅道哲理化、现代化与世界化的探索  
——傅伟勋禅学研究与中国禅道的创造性转化  
“心”、“法”之间  
——从太虚对佛教考据学的态度看现代佛教的诠释困境  
太虚大师“教理革命”的现代价值  
论太虚大师关于中国佛教制度现代化的理论基础及其原则  
论当代中国佛教组织的多重社会属性  
杨文会佛学思想特征初探  
启绝学于再生 显悬壶以济世  
——太虚大师唯识学思想探微  
太虚法师的职业伦理思想  
宗教之生死智慧与人类的灵性关怀  
应重视对佛教“异化”问题的研究  
都市寺院与现代管理

.....

## 在线试读部分章节

### 重“禅”与重“性”

——学习太虚法师“中国佛学特质在禅”论断的一点思考

太虚法师，中国近代著名僧人、佛教领袖。太虚法师长期在上海一带从事佛教弘法事业，1947年病逝于上海玉佛禅寺。太虚法师与玉佛禅寺有着特殊因缘。在太虚法师圆寂60周年之际，上海玉佛禅寺“为了纪念太虚法师的胜行功德，弘扬人间佛教思想，探索佛教应对现代化的经验”，特举办“经念太虚法师圆寂60周年”学术研讨会，这是有特殊意义的。

笔者近日阅读太虚法师的论著《中国佛学》，对书中提出的“中国佛学特质在禅”论断，深有启发。太虚法师的论断也推动了我进一步思考中国佛教的特点，思考的结果是，认为中国佛学的特质禅是建立在中国佛学重性，即重人的自性，重自性有的基础上的。也就是说，重自性是中国佛教的一个重要特点，可能是一个十分重要的特点。这篇小文提出这一看法，一是为了推动太虚法师思想的开拓研究，二是为了向同行讨教，以求获得正确的结论。

下面拟先简述太虚法师对“中国佛学特质在禅”的论证，次述中国佛教重禅定与重自性的关系，再述中国佛教重自性的文化意义。

#### 一、太虚法师对“中国佛学特质在禅”的论证

太虚法师《中国佛学》共设五章，“中国佛学特质在禅”为第二章。第二章全文占全书篇幅一半多，是全书论述的重点。本章又设六节，依次分别论述“略叙因缘”和禅自东汉以来，迄至明清不同历史时期的演变。

.....

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)